

# 习近平会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动外方嘉宾

(上接第一版)

习近平强调,当今世界又一次站在历史的十字路口。百年变局之下,全球休戚相关,人类命运与共,构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。中国愿同各国朋友加强友好交流,发挥民间外交独特作用,携手构建人类命运共同体。

一是要以“同舟共济”的精神,凝聚推动构建人类命运共同体的广泛共识。弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,把我们共同生活的地球建设成一个和平、和睦、和谐的大家庭。

二是要以合作共赢的理念,汇聚推动构建人类命运共同体的强大合力。中国不追求独善其身的现代化,欢迎更多外国朋友积极参与中国式现代化进程,愿不断以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇,推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的

世界现代化,更好造福各国人民。

三是要以开放包容的胸襟,绘就推动构建人类命运共同体的文明画卷。中华民族是开放包容的民族,中国人民是善良友好的人民。中方愿同各方一道,践行全球文明倡议,通过真诚沟通,增进了解,加深友谊,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调,中国共产党是为人民服务的党,中国政府是人民的政府,中国外交是人民的外交。中国政府将一如既往支持中国人民对外友好协会在发展中外人民友谊、促进国际务实合作等方面发挥独特作用,以为桥,以心相交,不断深化中外民间友好,团结各国朋友,共同做人类命运共同体的践行者、中国式现代化的参与者、文明互鉴和民心相通的促进者和人民友好事业的传承者。

尼日利亚前总统奥巴桑乔、泰国前国会主席颇

钦、美国“鼓岭之友”召集人穆言灵分别代表外方发言。他们热烈祝贺中华人民共和国成立75周年,高度评价中国人民对外友好协会在推进民间外交,增进各国民众理解和友谊方面发挥的独特作用,表示在习近平主席领导下,中国成功摆脱贫困,实现快速发展,已经成为广大发展中国家的希望灯塔。习近平主席提出构建人类命运共同体理念和共建“一带一路”等倡议,展现了对全球治理的远见卓识和责任担当,为世界各国紧密合作、互利共赢指明了方向,中国的发展繁荣必将继续造福世界。期待同中方继续加强各领域友好交流合作,让人民友谊代代相传,携手构建人类命运共同体,为世界和平、发展、繁荣作出更大贡献。

外国前政要、王室成员、国际友好组织负责人、友好人士等约200人出席。

蔡奇、韩正、王毅等参加会见。

## 首届中国广播电视台精品创作大会开幕

新华社北京10月11日电(记者王鹏)首届中国广播电视台精品创作大会开幕式暨主论坛11日上午在京举行。本届大会聚焦“书写伟大时代 精品奉献人民”主题,展现广播电视台精品创作的丰硕成果,推动全国广播电视台深入实施“新时代精品工程”和实现高质量发展,不断丰富广大人民群众精神文化生活。

主论坛上,围绕“更多精品、更广传播、更佳体验”主题,行业主管部门、广播电视台机构、网络视听平台、影视制作机构代表及文艺创作者、文艺评论家进行了主题演讲。

此外,大会发布了《中国广播电视台全媒体发展报告》《2023—2024广播电视台大屏收视数据报告》,对全国广播电视台工作发生的显著变化进行梳理,还发布

了2023年“视听中国 全球播映”优秀作品、入围作品和优秀推广机构评选结果。

据悉,本届大会由国家广播电视台总局、北京市人民政府主办,将持续至13日,除开幕式暨主论坛,还举行12场平行论坛和9场配套活动。大会共吸引全国1000多家业界机构、5000多名行业代表深度参与。



## 宣绩高铁开通运营

10月11日,宣绩高铁首发列车G9298次停靠在宣城站。

当日,随着首发列车G9298次从宁国南站开出,宣绩高铁正式开通运营。宣绩高铁地处安徽皖南地区,是长三角城际轨道交通网中的骨干线路。线路自宣城站引出,终至绩溪北站,正线全长115公里,设计时速350公里。随着宣绩高铁开通运营,长三角铁路网布局持续完善,对促进沿线资源和产业开发、推动长江经济带高质量发展具有重要意义。

新华社记者周牧摄

## 如何让高龄老人放心“跟团游”?

新华社“新华视点”记者李明辉 刘祯 陈爱平

“70多岁的父母退休后想出去玩,但做子女的没空,报团又因为年纪大被要求‘提供健康证明’‘家属陪同’。”银川市民刘梅红为了圆父母去北京旅游的愿望,跑了好几家旅行社都没成功。

当下正是适宜旅游的季节,但有不少像这样因为年龄被“拴”住脚步的高龄老人。事实上,不少70岁甚至80岁以上的高龄老人仍然活力满满,如何更好满足他们的出游需求?

### 高龄老人跟团限制多

刚刚过去的十一假期,不少老年游客表示,自己虽然有出游意愿,但报团旅行经常面临各种限制。

记者以报名者的身份线上线下采访了十几家旅行社,其中多数旅行社对游客年龄有要求,高龄老人参团存在不少限制。

比如,辽宁康辉国际旅行社表示,随团出行时不建议75周岁以上的旅游者单独报名;宁夏新文化国际旅行社要求65周岁以上的参团老人签署免责声明;上海春秋国际旅行社(集团)有限公司部分前往贵州、重庆的旅游产品,因活动强度大,要求70周岁以上的老年人参团时需要有家人陪同且提供健康承诺书等。

不过,为了客源,不同的旅行社也有自己的折中方案。

如果有家属陪同或提供体检报告、签署健康告知书,相关要求在实际报名时会适当放宽。“我们需要见到老人身体尚可,才能尽量满足他们的需求。”辽宁康辉国际旅行社负责人说。

还有一些旅行社推出了专门的老年团产品,这些老年团行程相对舒缓,而且会配备双导游和随团医生。

记者调查发现,相较普通团,老年团线路安排少,价格也高出50%至100%。例如,宁夏多家旅行社为老年人量身定制的旅游团产品仅有3至5条线路,难以满足顾客的出游需求。

银川市兴庆区一家旅行社的工作人员向记者坦言,不少旅游团产品在设计时更多考虑的是成本,让游客花最少的钱去更多的地方,这与老年人车程短、

节奏缓的旅游需求相悖,因此可供选择的老年团线路较少。

### 旅行社“怕麻烦”的背后

多家旅行社表示,限制参团年龄,主要是因为“怕麻烦”。旅行中节奏较快,尤其是登山之类的活动,体力消耗较大,如果团队中有高龄老人,可能会影响团队行程。

此外,不少老人有高血压、哮喘等慢性病,在旅途中受气候、地形等因素影响,慢性病可能出现急诊;一旦途中就医不便,容易发生纠纷,旅行社可能会面临风险。

旅游法、《旅行社条例》等文件规定,旅行社应当投保旅行社责任险,应当提示参加团队旅游的旅游者按照规定投保人身意外伤害保险。不少旅行社表示,会倡导游客额外购买适合自身的商业保险,但愿意购买的老年游客并不多。

其中,一些保险产品对投保人的年龄有明确限制,比如某保险公司针对前往青藏、云贵等高原地区人群推出的“高原旅游险”,承保年龄为16至50周岁;该公司推出的“周末出行险”,承保年龄为16至65周岁。

一些保险产品根据投保人年龄,在保费、保险金额上有不同规定,高龄老人保费更高、保险金额更低,这在一定程度上降低了老人投保积极性。

长期从事旅游行业研究的华东师范大学教授楼嘉军表示,相较于青年游客,老年旅游团产品需要充分考虑健康医疗等问题,具有一定的特殊性,因此成本及所面临的风险与常规产品有所不同。

多位业内人士表示,一些景区旅游设施尚未进行适老化改造,一些高龄老人不会使用智能手机,这些因素也在一定程度上增加了高龄老人的出游成本和风险。

### 共同努力,让老人放心出游

《中国老年旅居康养发展报告》预测,到“十四

五”末,我国老年旅游收入有望超过万亿元。更好服务老年群体出游需求,成为行业、社会共同关心且需要解决的问题。

今年1月,《国务院办公厅关于发展银发经济促进老年人福祉的意见》指出,“以健康状况取代年龄约束,完善相关规定便利老年人出游,健全投诉举报机制并加强监管。发展老年旅游保险业务,鼓励扩大旅游保险覆盖面”,对老年旅游市场的痛点问题予以回应。

一些保险企业开始了新尝试。例如,江泰保险经纪股份有限公司设计的“保险超市”针对老年人出行的风险情况提供多种产品,有的产品承保年龄扩展到100岁且保额不减半。该公司沈阳分公司总经理赵晶表示,在风险处置方面,旅游行业需要加强风险防范,尽快完善风险共担体系,同时积极倡导老年游客及家属的“诚信参团”意识。

“社会各界可以共同努力,化解风险。”楼嘉军建议,在行前,旅行社应询问旅游者个人健康信息,告知旅游者不适合参加旅游活动的情形;老人在出游前应到医院体检,携带对症药物及必要的应急药品,投保时应注意仔细查看保障内容及限制性条款。

一些海外经验也值得借鉴。例如,日本一些旅行公司有针对65岁以上老人、限制15人以内的小团游,行程中充分考虑老年人需求,如选用座位更舒适的车厢、减少打卡点数量等;酒店会针对老年人提供特别住宿方案,比如配备浴室用轮椅、四脚拐杖、专用更衣室等设备。

同时,要积极开发适合老年人特点的旅游场景。宁夏大学前沿交叉学院执行院长王磊说,利用我国国土空间辽阔、旅游资源富集的优势,发展县域旅游和城市游憩带的休闲游,既有利于老人放松身心,也可以避免他们过度集中到人流拥挤的热门景点。

“未来,随着上世纪60年代、70年代生人退休,具有更多旅行经验的‘新老年人’出游,将会在康养游、个性化出游等新方式的带动下变得更便利。”东北财经大学旅游管理系副教授李飞说。

(新华社北京10月11日电)

## 基层公务出行保障“新”探索

(上接第一版)

“这样可以优先保障不拿车贴的人公务出行。”吕德成说,“新能源汽车分时租赁”实施后,施集镇干部逐步养成有事即走、没事下村的习惯,干部与群众联系更便捷、更紧密了。

施集镇孙岗村脱贫监测户施宗武瘫痪无劳动能力,在全椒县武岗镇卫生院长期住院。施集镇人大主席吴建国每个月都要申请新能源公务车上门慰问,这让施宗武很感动。用车方便了,镇干部到基层开展高标准农田和人居环境整治工作更用心了。自2020年以来,已完成4万多亩高标准农田整治任务。

从2019年4月开始,施集镇3台新能源公务车辆共产生订单约3900条,车辆行驶里程36.4万公里。

目前,滁州市“新能源汽车分时租赁”已实现有需求的乡镇全覆盖,有需求的城市园区和行政执法单位正积极推进,全市114家单位共租赁368辆新能源汽车,共行驶2500余万公里,平均每月每车约1500公里,基层干部公务出行的积极性和主动性较之前有很大提升。

“‘新能源汽车分时租赁’实施以来,全市实现了保障里程有效提高,公里数普遍提高40%以上,费用支出明显减少,年节支率30%以上,且租赁车辆运行痕迹实时监管,一定程度上规避了廉政风险。”滁州市机关事务管理处主任李亚燕告诉记者。

行政执法为何更有效率了  
——分时租用新能源车选择面广、灵活机动

在滁州市市场监管综合行政执法支队的大院内,不仅停放着新能源执法车并配有充电桩,地下储藏室里还摆放着支队近几年查处的假劣食品、药品、化妆品、医疗器械等样本。

“以前因车辆缺少,不能满足执法人员的出行需求,很多一线执法人员采取租赁社会化车辆、打车等方式奔赴案件现场,应急反应慢,有些案件无法及时固证。现在增加了新能源执法用车保障,可随时响应,快速到达现场,有效缩短案件办理时间,提高办案效能,案件办理数量大幅增长。”滁州市市场监管综合行政执法支队副支队长侯智勇告诉记者。

滁州市市场监管综合行政执法支队四大队负责人陈永生说,过去全支队6个大队就4辆执法车,而且车龄都在10年以上,车况较差,上午8点半以后基本上就申请不到了,办理案件经常要个人打车,还要带着电脑、打印机这些设备,非常不方便,又耽误时间。如今有了3辆新能源执法车,用车方便多了。

凤阳县矿产资源丰富,矿山占该县总面积约一半,矿山执法范围广、难度大。记者来到凤阳县刘府镇派出所的时候,所长孙远建正带着几名民警准备开一辆新能源四驱SUV车去矿山巡查执法。

“我们每天都要巡逻检查矿山盗采。盗采点路很难走,一般的油车包括皮卡车都很难进山行驶。而政府租赁选择的电动车灵活,加速很快,乘坐也比较舒适,对矿山执法作用很大。”孙远建对记者说。

“为更好地保护矿山,凤阳县成立了建设绿色矿山领导小组,2021年专门租用了10台新能源车用于矿山执法巡查,

## 第136届广交会开幕在即 多项指标将创新高

新华社记者谢希瑶

以“服务高质量发展,推进高水平开放”为主题的第136届广交会将于10月15日至11月4日在广州分三期举办。线下参展企业更多,线上参展规模更大,新企业、新产品、新技术大量涌现,本届展会多项指标将创新高。

这是记者从商务部了解到的。商务部中国对外贸易中心主任储士家说,本届展览总面积155万平方米,展位总数7.4万个,设55个展区、171个专区。三期分别聚焦“先进制造”“品质家居”“美好生活”题材,广纳新质生产力。

据介绍,目前线下参展企业超3万家,其中出口展企业约2.94万家,比上届增加近800家,新参展企业近4600家。拥有国家高新技术、专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等称号的企业8000多家,比上届增长超过40%,“新三样”、数字技术、智能制造相关题材企业约3600家,拥有自主品牌的企业14000多家,通过各类国际通行认证的企业18000多家。现场将展出新品115万件、绿色产品300万件,分别较上届增长60%和50%,均创历史新高。

这是记者从商务部了解到的。商务部中国对外贸易中心主任储士家说,本届展览总面积155万平方米,展位总数7.4万个,设55个展区、171个专区。三期分别聚焦“先进制造”“品质家居”“美好生活”题材,广纳新质生产力。

据介绍,目前线下参展企业超3万家,其中出口展企业约2.94万家,比上届增加近800家,新参展企业近4600家。拥有国家高新技术、专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等称号的企业8000多家,比上届增长超过40%,“新三样”、数字技术、智能制造相关题材企业约3600家,拥有自主品牌的企业14000多家,通过各类国际通行认证的企业18000多家。现场将展出新品115万件、绿色产品300万件,分别较上届增长60%和50%,均创历史新高。

此外,本届广交会还将举办40多场专业会议活动。其中,将围绕贸易政策法规、贸易风险防控、行业贸易标准等主题,举办3场经贸形势研讨会,主动对接国际高标准经贸规则,服务扩大制度型开放。

(新华社北京10月11日电)